
Niederschrift 

 
über die 19. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Kinder, Jugend, Senioren und Soziales 

 
 
 

am Dienstag, dem 27.05.2025, im Gemeindehaus Sande 
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Begehung der Ev. Kindertagesstätte Sande 
  
 2.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 3.  Einwohnerfragestunde 
  
 4.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 23.04.2025 
  
 5.  Antrag des Kita-Verbundes "Wachsen & Werden" auf Erweiterung der Randzeit in der 

Ev. Kindertagesstätte Sande 
Vorlage: 067/2025 

  
 6.  Erlass einer Entgeltordnung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgelten für 

die Inanspruchnahme der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande 
Vorlage: 066/2025 

  
 7.  Spielplatzangelegenheiten 
  
 8.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
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Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Kirstin Pöppelmeier als Ausschussvorsitzende 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsfrau Anke Heitmann  
Ratsherr Uwe Wispeler  

Vertreter/in 
stellv. Bürgermeisterin Annika Ramke Vertretung für Frau Ratsfrau Isabel Bruns 
Beigeordneter Achim Rutz Vertretung für Herrn Ratsherr Holger Mehrle 

Gäste 
Frau Jennifer Bönisch, Leiterin Ev. Kita Sande zu TOP 1 und 5 
Herr Hendrik Rösing, Verbund Wachsen & 
Werden 

zu TOP 1 und 5 

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Verwaltungsfachwirt Sebastian Janßen  
Verwaltungsfachangestellte Karin Bohemann als Schriftführerin 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Begehung der Ev. Kindertagesstätte Sande 
  

Vertreter des Kindertagesstätten-Verbundes „Wachsen & Werden“ führten durch 
die Räumlichkeiten der Ev. Kindertagesstätte Sande und beantworteten die in 
diesem Zusammenhang gestellten Fragen. 
 
Besonderes Augenmerk wurde hier u. a. auf die vor kurzem neu errichtete Küche 
gelegt, welche durch die Gemeinde im Rahmen des BKZ mitfinanziert wurde.   
 

  
  2. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Nach der Begehung wurde im Saal des Gemeindehauses beraten.  
 
Die Ausschussvorsitzende eröffnete die Sitzung, begrüßte die Anwesenden und 
stellte die ordnungsgemäße Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tages-
ordnung fest.  
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  3. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  
  
  4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 23.04.2025 
  

Die Verwaltung wies auf einen Übertragungsfehler in der Anwesenheitsübersicht 
der Niederschrift hin. Der Beigeordnete Matthias Lührs war seinerzeit tatsächlich 
nicht anwesend. Dieser Fehler wird entsprechend berichtigt.  
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Niederschrift Nr. 18 vom 
23.04.2025 genehmigt.  
 

  
  
  5. Antrag des Kita-Verbundes "Wachsen & Werden" auf Erweiterung der Randzeit 

in der Ev. Kindertagesstätte Sande 
Vorlage: 067/2025 

  
Die Verwaltung erläuterte eingangs die Sitzungsvorlage und stellte heraus, dass 
man den geplanten Maßnahmen positiv gegenüberstehe, da so den Bedürfnissen 
der Eltern und Kinder Rechnung getragen und die Vorgaben des NKiTaG eingehal-
ten würden. 
 
Die Leitung der Ev. Kindertagesstätte Sande teilte auf Anfrage Einzelheiten zur 
Auslastung der Einrichtung sowie zum Abholverhalten der Eltern mit. Dabei wies 
man noch einmal deutlich auf den Bedarf vieler Eltern auf eine Betreuung bis 
14.00 Uhr hin.   
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Einrichtung einer zusätzlichen gruppenübergreifenden Randzeitgruppe von 
13.00 bis 14.00 Uhr in der Ev. Kindertagesstätte Sande ab dem 01.08.2025 und 
den damit verbundenen Mehrkosten wird zugestimmt. Dieser Beschluss ergeht 
vorbehaltlich der Stellungnahme des Begleitgremiums, welches am 28.05.2025 
beteiligt wird. Diese Stellungnahme wird im Rahmen der VA-Sitzung am 
12.06.2025 vorgetragen.  
 
Eine Bereitstellung der zusätzlichen finanziellen Mittel in Höhe von rund 7.200 € 
soll im Nachtragshaushalt 2025 erfolgen.    
 

 Abstimmungsergebnis: Einstimmig 
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  6. Erlass einer Entgeltordnung der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgel-

ten für die Inanspruchnahme der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande 
Vorlage: 066/2025 

  
Durch die Verwaltung wurde verdeutlich, dass für das Inkrafttreten der Erhöhung 
der monatlichen Entgelte für die Inanspruchnahme der Betreuungszeiten außer-
halb der Kernzeitbetreuung (Randzeit) eine Anpassung der Entgeltordnung erfor-
derlich ist. Da sich in den vergangenen Jahren einige Änderungen ergeben haben, 
hat die Verwaltung eine neue Entgeltordnung verfasst.  
 
Eine Gegenüberstellung der bisherigen und der geplanten Fassung sowie der 
Entwurf der Reinschrift wurde durch die Verwaltung vorgelegt.  
 
Zwischenzeitliche Gesetzesänderungen, gefasste Beschlüsse und Verdeutlichun-
gen wurden hierbei berücksichtigt.  
Anhand einiger Beispiele erläuterte die Verwaltung die Erforderlichkeit der An-
passung der Entgeltordnung. 
 
Seitens der SPD-Fraktion wurde die neue Entgeltordnung grundsätzlich für positiv 
erachtet. Da man einer Erhöhung der Randzeitenentgelte jedoch grds. nicht zu-
stimmt, könne man in der Folge auch dem diesbezüglichen Erlass der neuen Ent-
geltverordnung nicht zustimmen.  
 
Die Gruppen Grüne/FDP/Linke und BfS/CDU äußerten sich ebenfalls positiv zu 
der geplanten Neufassung der Entgeltordnung. Seitens der Gruppe Grüne / FDP / 
Linke wurde zudem angeregt, Informationen zur neuen Entgeltordnung ergän-
zend in einfacher Sprache zu veröffentlichen.    
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der Rat der Gemeinde Sande beschließt gemäß § 58 Absatz 1 Nr. 5 Niedersächsi-
sches Kommunalverfassungsgesetz (NKomVG) den Erlass einer Entgeltordnung 
der Gemeinde Sande über die Erhebung von Entgelten für die Inanspruchnahme 
der Kindertagesstätten der Gemeinde Sande.  
 

 Abstimmungsergebnis: 3 Ja-Stimmen, 3 Nein-Stimmen 
 

  
  
  7. Spielplatzangelegenheiten 
  

Anhand der verteilten Tischvorlage (s. Anlage) erläuterte die Verwaltung die seit 
2023 getätigten Investitionen sowie die für 2026/2027 geplanten Maßnahmen. 
 
Auf Anfrage wurde ergänzt, dass noch jeweils rd. 5.000,- € im Instandhaltungs-
budget (gesamt 2025: 15.000 €) und 10.000 € im Investitionsbudget (gesamt 
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2025: 20.000,- €) zur Verfügung stehen.  
 
Bzgl. nicht vorhandener Tellerscheiben bei Seilbahnen wurde seitens der Verwal-
tung erläutert, dass die bestehende Konzeption grds. den Vorschriften entspre-
che, die Ergänzung einer Tellerscheiben jedoch geprüft werde. 
 
Hinsichtlich der Beschattung des Spielplatzes „Mozartstraße“ wurden zwei Vor-
schläge präsentiert. Diese sollen im VA beraten und beschlossen werden. Eine 
entsprechende Beschlussvorlage wird durch den FB I erstellt. 
 
Nachtrag zum Protokoll: 
In Abstimmung mit den Beteiligten wurde im Nachgang zur Sitzung vereinbart, 
die Beschattung für den Spielplatz Mozartstraße zu beschaffen und aufzubauen, 
da ansonsten eine hierfür vorgesehene, also sachbezogene, Spende abgelehnt 
werden müsste. Eine Beschlussfassung im VA entfällt somit. 
 
Seitens der Gruppe Grüne/FDP/Linke wurden weitere Informationen zu geplan-
ten größeren Spielgeräten erbeten. Bereiche für Integration seien wichtig und 
sollten insofern bei den weiteren Planungen Berücksichtigung finden.  
 

  
  8. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Die Gruppe Grüne/FDP/ Linke ging auf die vor kurzem gestellten Anträge  
 

- auf Durchführung von regelmäßigen Baubegehungen mit Erstellung eines 
Katasters in den kommunalen Kindertagesstätten 

und 
- auf einen barrierefreien Zugang zu den Toiletten im Sozialtrakt 

 
ein und erläuterte diese.  
 
Eine Beratung findet in Kürze im zuständigen Ausschuss für Bau, Planung und 
Umwelt statt.   
 
 

  
  
 
 
 
Schluss der Sitzung: 18:40 Uhr 
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Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
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